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Aos vinte e sete dias do mês de março do ano de dois mil e vinte e cinco, às nove horas e trinta minutos, 
no auditório do Instituto de Filosofia e Ciências Humanas (IFCH) da Universidade Federal do Pará 

(UFPA), realizou-se a reunião ordinária da Congregação do IFCH. A reunião foi presidida pela Profa. 
Edila Arnaud Ferreira Moura e secretariada por Silvio Sarmento Arruda, contando com a presença 
dos seguintes membros da Congregação: Aline Beckmann de Castro Menezes, Lucas Toshiaki 
Archangelo Okado, Roberto de Almeida Pereira de Barros, Tiago Barreto de Andrade Costa, Rogério 
Rego Miranda, Magda Maria de Oliveira Ricci, Pedro José Tótora da Glória, Jane Felipe Beltrão, 
Rodrigo Dolandeli dos Santos, Gustavo César de Macêdo Ribeiro, Ernani Pinheiro Chaves, Janari da 
Silva Pedroso, Nathalia Rayanne Pereira Quadros, António Augusto da Costa Severo, Ana Cristina 
Pantoja Trindade, Paula Thais Pelaz da Silva, Maria Edileuza Paes dos Santos, Adriana Barbosa da Costa 

e Orinete Costa Souza. A reunião foi iniciada com 1. APROVAÇÃO DA ATA DA REUNIÃO 
ORDINÁRIA DO DIA 27/02/2025. Em votação, a Ata foi aprovada pela congregação do IFCH por 

unanimidade. Em seguida, procedeu-se para os seguintes itens: 2. COMUNICAÇÕES: 2.2 
Comunicações da Direção-geral: A professora Aline Menezes informou que foi finalizado o Edital nº 
206, de 24 de julho de 2024, referente ao concurso público para a área de Antropologia Social
/Teoria Antropológica, tendo sido nomeado o primeiro colocado, o senhor Rhuan Carlos dos Santos 
Lopes. Comunicou ainda que o docente nomeado deverá se apresentar em breve. Na sequência, a 

professora Aline Menezes deu as boas-vindas ao professor Helbert Michel Pampolha de Oliveira, que 

assumiu recentemente como professor substituto na Faculdade de Geografia e Cartografia, em 
substituição à professora Indira, atualmente afastada para realização de pós-doutorado. Ainda por 

iniciativa da professora Aline Menezes, foi comunicado que ocorrerá um encontro com estudantes 
estrangeiros promovido pelo Centro de Internacionalização da UFPA, no dia 15 de abril, às 9h, 
com foco nos discentes da graduação. A professora Edila Moura complementou informando que a ação 
está relacionada ao esforço iniciado anteriormente pelo Instituto para mapear e acompanhar a situação 
dos estudantes estrangeiros vinculados aos programas de pós-graduação, com o objetivo de propor 
políticas de ingresso e permanência mais adequadas. Informou também que será realizada posteriormente 
uma reunião específica com os alunos da pós-graduação, tendo em vista as demandas específicas desse 
segmento. A professora Aline destacou que o professor Marcelo Galvão, responsável pelo Centro de 
Internacionalização, já se prontificou a participar do encontro voltado à pós-graduação. A professora 

Aline Menezes também comunicou a realização de uma força-tarefa organizada pela DAEST (Divisão 
de Assistência Estudantil), em articulação com a DADD/PROEG (Diretoria de Acompanhamento 



Discente e Docente da Pró-Reitoria de Ensino de Graduação), para o acompanhamento de estudantes 
com pendências para conclusão de curso. A professora Edila Moura explicou que a ação foi motivada 
pelos dados apresentados em reuniões anteriores, que apontaram elevado número de casos de evasão e 
abandono, principalmente na fase final do curso. A professora Carla de Cássia Casado, coordenadora da 

DAEST, apresentou os resultados da força-tarefa. Informou que o levantamento inicial indicou 218 
estudantes com pendências relacionadas à conclusão do curso, sobretudo por ausência de entrega 
do Trabalho de Conclusão de Curso (TCC). Desse total, as maiores ocorrências foram nos cursos de 
Geografia (72), Ciências Sociais (57), Psicologia (44), História (28) e Filosofia (17). Após tentativas de 
contato por diferentes meios (telefone, e-mail e WhatsApp), foi possível localizar 101 estudantes, sendo 
que entre estes, 34 já haviam concluído o curso no período entre o levantamento e da busca ativa, 40 
estavam em vias de conclusão com orientador e carga horária complementar cumprida, e 27 ainda 
apresentavam pendências efetivas. Os demais 117 não puderam ser localizados. As principais 
dificuldades relatadas foram de natureza pessoal (problemas financeiros, familiares e de saúde), mas 
também foram identificadas questões institucionais. Foi destacado que dez estudantes foram 
encaminhados à tutoria para acompanhamento individualizado. A professora Aline Menezes ressaltou a 
importância da iniciativa e sugeriu que ações semelhantes sejam realizadas anualmente, dado o impacto 
positivo observado, mesmo diante da dificuldade de contato com parte dos estudantes. Destacou também 
a necessidade de maior integração entre as faculdades e a DAEST, que ainda é pouco demandada pelas 
subunidades do Instituto, apesar de possuir potencial de suporte em diversos tipos de casos, além dos 
mais recorrentes (conflitos e apoio a alunos com deficiência). A professora Carla Casado acrescentou que 
muitos estudantes demonstraram surpresa e satisfação com o contato feito pelo IFCH, revelando 
desconhecimento sobre seus direitos e sobre os canais disponíveis de apoio. O professor Ernani Chaves 
observou que a questão da falta de orientadores pode estar relacionada à diminuição de docentes em 
função da proximidade da aposentadoria de muitos professores, bem como à limitação da carga horária 
atribuída à orientação nos Planos Individuais de Trabalho Docente (PIT), o que tem levado parte dos 
professores a recusar orientações que não impactem diretamente sua carga horária. A professora Magda 
Ricci comentou que a vulnerabilidade social dos estudantes impacta diretamente na permanência e 
conclusão do curso. Reforçou a necessidade de articulação entre graduação e pós para o 
acompanhamento desses casos. A professora Jane Beltrão destacou a ausência de formação específica 
dos docentes para lidar com situações de vulnerabilidade e saúde mental. Sugeriu que fossem realizados 
encontros formativos para capacitar os professores a lidar com essas questões em sala de aula, apontando 
que muitas vezes os alunos não conhecem os responsáveis institucionais ou não sabem a quem recorrer 
em momentos de crise. O professor Lucas Okado relatou situação semelhante no curso de Ciências 
Sociais, onde há um grande número de alunos ativos sem evolução acadêmica concreta, sugerindo que 
um esforço semelhante ao da DAEST possa ser desenvolvido para atender a esses estudantes. Por fim, a 
professora Aline Menezes informou que será encaminhado um comunicado aos membros da 
Congregação com o contato oficial da DAEST para facilitar o agendamento de atendimentos e o 
encaminhamento de demandas estudantis. A professora Edila Moura fez dois registros: deu as boas-

vindas à professora Magda  Ricci, que assumiu a coordenação da Pós-Graduação em História, e ao 
professor Rogério, representante docente da Faculdade de Geografia e Cartografia na congregação
, que participavam desta reunião pela primeira vez. Parabenizou, ainda, os coordenadores de pós-
graduação pela entrega pontual dos relatórios da Sucupira, destacando a expectativa positiva em relação à 
avaliação dos programas do IFCH. Destacou também o êxito das semanas de abertura dos programas de 
pós-graduação e a comemoração dos 20 anos do curso de Pós-Graduação em Geografia, com auditórios 

lotados e ampla participação discente e docente. 2.3 Comunicações da direção adjunta: A professora 

Aline Menezes comunicou que o Fórum dos Dirigentes passou a se reunir com maior frequência, 



realizando encontros quinzenais. Informou que a próxima reunião já está agendada para ocorrer dentro de 

duas semanas. Nessas reuniões, têm sido incluídos representantes das pró-reitorias, com o objetivo de 
discutir e construir fluxos de processos administrativos e operacionais. Relatou que uma das pautas 

tratadas recentemente foi a insatisfação generalizada com os serviços de refrigeração da UFPA. A Pró-
Reitoria de Planejamento (Proplan) propôs a divisão da licitação vigente em três partes: manutenção, 
atendimento emergencial e execução de serviços, com a finalidade de diversificar a contratação e 

aumentar a eficiência. A professora também informou que foi discutida a situação orçamentária da 
UFPA, destacando que, apesar da redução geral de verbas em comparação com o ano anterior, houve o 

compromisso da PROAD de que os orçamentos das unidades não serão reduzidos, concentrando os 

cortes no âmbito da Reitoria. Foi mencionado, ainda, que os investimentos em energia solar vêm 
promovendo significativa economia nos custos com energia elétrica da universidade. Há previsão de 
implantação de uma usina solar na UFPA, o que poderá gerar mais economia e possibilitar a 

redistribuição de recursos para outras áreas. Sobre os editais relativos aos laboratórios de 
infraestrutura (LabInfra), informou-se que o pagamento restante dos recursos de 2023 está previsto até 
junho e o de 2024 até novembro. Por essa razão, não haverá lançamento de edital para o LabInfra no ano 
de 2025, sendo a próxima chamada prevista apenas para 2026. A professora Aline reforçou que, em 

maio, será realizado o Fórum Multicampi da UFPA, com duração de quatro dias, envolvendo todos os 

campi da universidade. Solicitou que as subunidades discutam possíveis pautas para proposição no 

evento. Na sequência, a professora Aline comunicou que, no mês corrente, houve o agravamento de duas 
situações delicadas envolvendo os Centros Acadêmicos do IFCH e a Diretoria de Segurança (DISEG). 
No caso do CAPSI, relatou conflito envolvendo a responsável pelo serviço de reprografia, instalada 
dentro do espaço do centro acadêmico, cuja permanência foi contestada pelos discentes. Informou que a 
responsável, que atua há 30 anos no local, se recusou inicialmente a deixar o espaço, gerando tensão 

entre os estudantes. A professora destacou que a existência de serviços de reprografia em centros 
acadêmicos é considerada irregular, e que tramita uma resolução na PROAD, com parecer da 

Procuradoria, para regularizar esses serviços. Em relação ao CAFIL, a professora Aline relatou uma 
denúncia envolvendo um segurança que teria abordado alunos de forma inadequada, utilizando disfarces 
(chapéu e máscara) e coletando dados sem identificação formal. Destacou que a DISEG esclareceu não 
ter emitido ordens nesse sentido, e que já foi iniciado um processo investigativo para apuração do caso. 
Esclareceu também que existe normativa que obriga os agentes de segurança a se identificarem ao 
abordar estudantes. Os alunos foram orientados a exigir a identificação dos seguranças e acionar 
imediatamente a direção caso ocorra nova abordagem indevida. A DISEG, juntamente com a Prefeitura 
Multicampi, está acompanhando o caso. Reforçou que o IFCH está atuando como mediador da situação. 

Por fim, foi apresentada pela professora Aline a proposta de realização da cerimônia de colação de 
grau referente ao período 2024.4 para o dia 27 de maio de 2025, a fim de garantir prazo hábil para os 

trâmites burocráticos, validação de documentação e reserva do Centro de Eventos Benedito Nunes. 
Solicitou que as faculdades avaliem a viabilidade da proposta com base na situação de seus formandos e 
que informem o mais breve possível à direção. Durante os esclarecimentos, foi destacada a possibilidade 

de colações de grau antecipadas em secretaria, nos casos de estudantes aprovados em programas de 
pós-graduação que demandam comprovação de conclusão do curso. A professora Aline informou que 
esse procedimento está previsto na regulamentação da UFPA, e que pode ser solicitado mediante 
comprovação da integralização curricular. Sugeriu o agrupamento das colações, para facilitar o 
atendimento pela secretaria executiva. Explicou que os estudantes que realizarem colação antecipada 
poderão, posteriormente, participar da cerimônia oficial, ainda que seus nomes não constem na ata da 

solenidade. 2.4 Comunicações da Coordenadoria de Planejamento, Gestão e Avaliação (CPGA): Foi 
informado que os trâmites burocráticos necessários à abertura de licitação para o funcionamento da 



cantina do IFCH foram concluídos. Os reparos emergenciais essenciais já foram realizados e a comissão 
responsável pela análise dos documentos técnicos finalizou sua etapa de trabalho. Aguardam-se, agora, 
os procedimentos da etapa licitatória para que a cantina possa voltar a operar. Com a liberação recente de 
recursos da LOA, a CPGA retomará o planejamento orçamentário para uso institucional. Será solicitado 
que as faculdades encaminhem suas listas de demandas. Ressaltou-se que, embora o número de 
solicitações costume ser superior à capacidade de atendimento, a CPGA continuará adotando critérios de 
priorização que busquem beneficiar o conjunto do Instituto. Destacou-se ainda a preocupação com o 
aumento previsto na realização de concursos públicos docentes nas diferentes faculdades, o que implicará 
em despesas com bancas avaliadoras. Foi recomendada atenção especial ao planejamento antecipado 
dessas demandas, a fim de evitar imprevistos orçamentários e permitir, se necessário, a articulação com 
outras instâncias para viabilização de recursos. Foi também comunicado que houve alteração na gestão 
dos sites de programas de pós-graduação, com a centralização sob responsabilidade da Diretoria de 
Tecnologia da Informação, conforme portaria emitida pela Reitoria. A partir de agora, todas as 
solicitações relacionadas às páginas dos programas devem ser dirigidas diretamente à equipe da Diretoria 
. A mudança busca atender às novas exigências de acessibilidade e estrutura, uma vez que o modelo 
vigente, adotado desde 2015, encontra-se desatualizado. Quanto ao uso dos sites institucionais, foi 
reforçada a orientação para que as coordenações façam a correta destinação das dissertações e teses ao 
Repositório Institucional da UFPA. Constatou-se que muitos trabalhos, por não serem encaminhados ao 
repositório, têm sido hospedados diretamente nos sites dos programas, ocupando espaço de 
armazenamento e comprometendo a funcionalidade das páginas. Além disso, foi solicitado que os 
conteúdos obsoletos (como avisos antigos e imagens pesadas) sejam removidos ou otimizados, com o 
objetivo de preservar a eficiência e acessibilidade das páginas eletrônicas dos programas. A Coordenação 
da Biblioteca reforçou que todos os trabalhos acadêmicos (dissertações, teses e TCCs) devem ser 
encaminhados à biblioteca para fins de registro nos repositórios institucionais, o que é fundamental tanto 
para fins acadêmicos quanto para avaliação institucional. Será enviado, posteriormente, o e-mail 
específico para recebimento desses materiais. Foi comunicado, ainda, o retorno do servidor Luiz Carlos, 
anteriormente cedido para Brasília, que volta ao quadro da UFPA e, por ora, está lotado na CPGA. Está 
em andamento a definição de sua nova função dentro do Instituto, que será formalizada após reunião com 
a Diretoria de Gestão de Pessoas. As informações atualizadas sobre a estrutura da CPGA serão 
comunicadas assim que finalizadas as discussões com base em reuniões recentes, incluindo as pautas 

levantadas junto aos servidores técnico-administrativos. 2.4 Comunicações dos membros da 
Congregação: O professor Gustavo de Macedo informou que estão sendo organizados workshops no 
âmbito dos Programas de Pós-Graduação em Antropologia (PPGA) e em Ciência Política (PPGCP)
, com foco na apresentação de produções acadêmicas nessas áreas. As atividades ocorrerão no auditório 
do PPGA e contarão com a participação de docentes vinculados aos programas e outros colegas 
convidados. O convite para participação foi estendido a toda a comunidade acadêmica. Na mesma 

ocasião, o professor Gustavo anunciou a realização da aula magna do PPGCP, a ser ministrada no dia 10 
de abril, com a presença de um professor da Universidade de Louvain, atualmente vinculado à 
Associação de Ciência Política. A visita integra o processo de articulação do programa com o próximo 

encontro nacional da Associação Brasileira de Ciência Política, previsto para ocorrer em Belém, em 
2025. Informou também que outros docentes do IFCH, como o professor Ernani Chaves, estão sendo 

convidados a participar dessa programação conjunta. Em seguida, o professor Ernani Chaves 

comunicou que o Programa de Pós-Graduação em Filosofia realizará em breve sua aula inaugural, 
que contará com a participação de um professor vinculado ao Programa de Pós-Graduação em Direito. A 

atividade será fruto de um intercâmbio entre os dois programas, e abordará as relações entre Filosofia e 
Direito, reforçando a integração acadêmica e temática entre as áreas. 3. PROPOSIÇÕES: Neste item, 



 foram propostas as seguintes INCLUSÕES DE PAUTA: 4.16 Homologação da avaliação do 1º ciclo 
 do Estágio Probatório da servidora Luana Talita Da Cruz, ocupante do cargo de Professora do 

Magistério Superior e lotada na Faculdade de Filosofia (FAFIL). Período de acompanhamento: de 23
 /04/2024 a 23/02/2025. Processo: 23073.002918/2025-00. Subunidade: Faculdade de Filosofia 

 (FAFIL). 4.17 Solicitação de afastamento do Prof. Dr. Erinaldo Vicente Cavalcanti, para participar 

da X Conferencia Latinoamericana y Caribeña de Ciencias Sociales: Horizontes y 
transformaciones para la igualdad - Democracias, resistencias, comunidades, derechos y paz, em 
Bogotá, Colômbia. Período de afastamento: de 09 a 12 de junho de 2025. Processo: 23073.019855
/2025-12. Subunidade: Faculdade de História (FAHIS). Relator: Prof. Dr. Cezar Romeu de Almeida 
Quaresma. 4.18 Homologação da composição do Comitê de Aconselhamento e Prevenção à 
Violência do Instituto de Filosofia e Ciências Humanas. Membros Titulares: Representantes 

 docentes: 1. Mariana Miccione (FAPSI), 2. Alexandro Neundorf (FAHIS) e 3. Marilu Marcia Campelo 

(FACS). Representante da DAEST/IFCH: 1. Fabíola Nascimento. Representantes dos técnico-
 administrativos: 1. Nathalia Rayanne Pereira Quadros (CPGA) e 2. Augusto da Costa Severo (CLIPSI). 

Membros Suplentes: 1. Bruna Rafaella Xavier Balan (FAFIL) e 2. Cincinato Marques de Souza Junior 

 (FGC). Também foram propostas as seguintes RETIRADAS DE PAUTA: 4.2 Relatório do Projeto de 

Pesquisa Vivências da ansiedade em estudantes de medicina. Período de execução: de 1º/01/2023 a 31
/12/2024, com alocação de 20 horas de carga horária. Processo: 23073.063521/2024-03. Subunidade: 

Faculdade de Psicologia (FAPSI). Interessada: Profa. Dra. Adelma Gonçalves Pimentel. Relatora: 

 Profa. Dra. Benedita Alcidema Coelho dos Santos Magalhães. 4.3 Projeto de Pesquisa Análise de 
prontuários de mulheres internadas no Hospício Juliano Moreira, Belém, de 1960-1980 para 
compreensão dos efeitos subjetivos das imputações do adjetivo “loucas”. Período de execução: de 1º
/01/2025 a 31/12/2026, com solicitação de 20 horas de carga horária. Processo: 23073.002230/2025-11. 
Subunidade: Faculdade de Psicologia (FAPSI). Interessada: Profa. Dra. Adelma Gonçalves Pimentel. 
Relatora: Profa. Dra. Benedita Alcidema Coelho dos Santos Magalhães. 4.11 Progressão Funcional de 

Professora do Nível III para o Nível IV da Classe C, denominação Adjunta. Interstício: de 21/01
/2021 a 21/01/2023. Processo: 23073.085741/2024-80. Subunidade: Faculdade de Psicologia (FAPSI). 
Interessada: Profa. Dra. Márcia Elena Botelho Soares. Comissão examinadora: Prof. Dr. Eder Mileno 
Silva de Paula; Prof. Dr. Décio Marco Antônio de Alencar Guzman e Profa. Dra. Maria Lúcia 
Chaves Lima. TODAS AS PROPOSIÇÕES FORAM APROVADAS PELA CONGREGAÇÃO DO 

IFCH POR UNANIMIDADE. 4. ORDEM DO DIA: 4.1 Homologação da avaliação do 1º ciclo do 
Estágio Probatório da servidora Bruna Rafaella Xavier Balan, ocupante do cargo de Assistente em 
Administração e lotada na Faculdade de Filosofia (FAFIL). Período de acompanhamento: de 15/04
/2024 a 15/02/2025. Processo: 23073.002913/2025-79. Subunidade: Faculdade de Filosofia (FAFIL). A
pós as discussões e submetida à votação, a congregação do IFCH homologou a avaliação por 

unanimidade. 4.2 Relatório do Projeto de Pesquisa Vivências da ansiedade em estudantes de 
medicina. Período de execução: de 1º/01/2023 a 31/12/2024, com alocação de 20 horas de carga 

horária. Processo: 23073.063521/2024-03. Subunidade: Faculdade de Psicologia (FAPSI). Interessada: 

Profa. Dra. Adelma Gonçalves Pimentel. Relatora: Profa. Dra. Benedita Alcidema Coelho dos 
 Santos Magalhães. Item retirado de pauta. 4.3 Projeto de Pesquisa Análise de prontuários de 

mulheres internadas no Hospício Juliano Moreira, Belém, de 1960-1980 para compreensão dos 
efeitos subjetivos das imputações do adjetivo “loucas”. Período de execução: de 1º/01/2025 a 31/12
/2026, com solicitação de 20 horas de carga horária. Processo: 23073.002230/2025-11. Subunidade: 

Faculdade de Psicologia (FAPSI). Interessada: Profa. Dra. Adelma Gonçalves Pimentel. Relatora: 

Profa. Dra. Benedita Alcidema Coelho dos Santos Magalhães. Item retirado de pauta. 4.4 Projeto de 



 Pesquisa Unidades socioecológicas da paisagem (USEP) de áreas úmidas costeiras na região do 
nordeste paraense: identificação, mapeamento e gestão. Período de execução: de 1º/02/2025 a 31/12
/2027, com solicitação de 20 horas de carga horária. Processo: 23073.013121/2025-20. Subunidade: 

 Faculdade de Geografia e Cartografia (FGC). Interessada: Profa. Dra. Márcia Aparecida da Silva 
Pimentel. Relator: Prof. Dr. Lucas Toshiaki Archangelo Okado. O relator exarou Parecer favorável à 

aprovação do projeto, com concessão de 20h de carga horária destinadas à sua coordenação. Após as 

discussões e submetida à votação, a congregação do IFCH homologou o Parecer por unanimidade. 4.5 
 Projeto de Pesquisa Cenários Socioambientais na Amazônia: Uma ponte entre a Ecologia Política e 

a Justiça Ambiental. Período de execução: de 1º/07/2024 a 1º/07/2026, com solicitação de 20 horas de 

carga horária. Processo: 23073.010333/2025-55. Subunidade: Faculdade de Geografia e Cartografia 
 (FGC). Interessado: Prof. Dr. Alan Nunes Araujo. Relatora: Profa. Dra. Gilce Tereza Gondim 

Távora de Albuquerque. A relatora exarou Parecer favorável à aprovação do projeto, com concessão de 

20h de carga horária destinadas à sua coordenação. Após as discussões e submetida à votação, a 

 congregação do IFCH homologou o Parecer por unanimidade. 4.6 Relatório do Projeto de Pesquisa

Dinâmica Populacional na Amazônia Colonial: composição heterogênea da população da capitania 
do Grão-Pará, 1750-1778. Período de execução: de 1º/03/2021 a 29/02/2024 e 01/03/2024 a 28/02/2025
, com alocação de 20 horas de carga horária. Processo: 23073.016326/2025-67. Subunidade: Faculdade 

  de História (FAHIS). Interessado: Prof. Dr. Antonio Otaviano Vieira Junior. Relator: Prof. Dr.
Rodrigo Dolandeli dos Santos. O relator exarou Parecer favorável à aprovação do relatório. Após as 

discussões e submetida à votação, a congregação do IFCH homologou o Parecer por unanimidade. 4.7 
 Projeto de Pesquisa Vidas que Cruzam o Oceano: Imigração Mazaganista para o Grão-Pará, 1769-

1809. Período de execução: de 01/03/2024 a 28/02/2027, com solicitação de 20 horas de carga horária. 

Processo: 23073.016341/2025-13. Subunidade: Faculdade de História (FAHIS). Interessado: Prof. Dr. 
  Otaviano Vieira Júnior. Relator: Prof. Dr. Rodrigo Dolandeli dos Santos. O relator exarou Parecer 

favorável à aprovação do projeto, com concessão de 20h de carga horária destinadas à sua coordenação. 
Após as discussões e submetida à votação, a congregação do IFCH homologou o Parecer por 

unanimidade. 4.8 Progressão Funcional de Professora do Nível I para o Nível II da Classe A, 
denominação Adjunta. Interstício: de 10/02/2023 a 10/02/2025. Processo: 23073.015328/2025-39. 
Subunidade: Faculdade de Ciências Sociais (FACS). Interessada: Prof. Dr. Márcia Vanessa Malcher 
dos Santos. Comissão examinadora: Prof. Dr. Eder Mileno Silva de Paula; Prof. Dr. Décio Marco 
Antônio de Alencar Guzman e Profa. Dra. Maria Lúcia Chaves Lima. A Comissão computou 275 
(duzentos e setenta e cinco) pontos a partir do relatório da interessada e exarou Parecer favorável ao 
pedido de Progressão Funcional. Após as discussões e submetida à votação, a congregação do IFCH 

homologou o Parecer por unanimidade. 4.9 Progressão Funcional de Professora do Nível I para o Nível 
II da Classe C, denominação Adjunta. Interstício: de 27/02/2023 a 27/02/2025. Processo: 

23073.008927/2025-04. Subunidade: Faculdade de Psicologia (FAPSI). Interessada: Profa. Dra. 
Tatiana Evandro Monteiro Martins Santos. Comissão examinadora: Prof. Dr. Eder Mileno Silva de 
Paula; Prof. Dr. Décio Marco Antônio de Alencar Guzman e Profa. Dra. Maria Lúcia Chaves 
Lima. A Comissão computou 421 (quatrocentos e vinte e um) pontos a partir do relatório da interessada 
e exarou Parecer favorável ao pedido de Progressão Funcional. Após as discussões e submetida à 

votação, a congregação do IFCH homologou o Parecer por unanimidade. 4.10 Progressão Funcional de 

Professora do Nível III para o Nível IV da Classe C, denominação Adjunta. Interstício: de 07/03
/2023 a 07/03/2025. Processo: 23073.011888/2025-14. Subunidade: Faculdade de Ciências Sociais 
(FACS). Interessada: Profa. Dra. Eugênia Rosa Cabral. Comissão examinadora: Prof. Dr. Eder 
Mileno Silva de Paula; Prof. Dr. Décio Marco Antônio de Alencar Guzman e Profa. Dra. Maria 



Lúcia Chaves Lima. A Comissão computou 759 (setecentos e cinquenta e nove) pontos a partir do 
relatório da interessada e exarou Parecer favorável ao pedido de Progressão Funcional. Após as 

discussões e submetida à votação, a congregação do IFCH homologou o Parecer por unanimidade. 4.11 
Progressão Funcional de Professora do Nível III para o Nível IV da Classe C, denominação Adjunta. 
Interstício: de 21/01/2021 a 21/01/2023. Processo: 23073.085741/2024-80. Subunidade: Faculdade de 
Psicologia (FAPSI). Interessada: Profa. Dra. Márcia Elena Botelho Soares. Comissão examinadora: 

Prof. Dr. Eder Mileno Silva de Paula; Prof. Dr. Décio Marco Antônio de Alencar Guzman e Profa. 
Dra. Maria Lúcia Chaves Lima. Item retirado de pauta. 4.12 Progressão Funcional de Professor do 
Nível II para o Nível III da Classe D, denominação Associado. Interstício: de 09/04/2023 a 09/04
/2025. Processo: 23073.014470/2025-69. Subunidade: Faculdade de Filosofia (FAFIL). Interessado: 
Prof. Dr. Damião Bezerra Oliveira. Comissão examinadora: Profa. Dra. Marcia Aparecida da Silva 
Pimentel; Prof. Dr. Fabiano de Souza Gontijo e Profa. Dra. Andrea Bittencourt Pires Chaves. A 
Comissão computou 1.182 (mil cento e oitenta e dois) pontos a partir do relatório do interessado e exarou 
Parecer favorável ao pedido de Progressão Funcional. Após as discussões e submetida à votação, a 

congregação do IFCH homologou o Parecer por unanimidade. 4.13 Regimento Interno da Reserva 
Técnica do Laboratório de Antropologia Arthur Napoleão Figueiredo. Processo: 23073.081806
/2024-18. Subunidade: Faculdade de Ciências Sociais (FACS). Relator: Prof. Dr. Alan Nunes Araujo. 
Item retirado de pauta. 14 Solicitação de Licença Capacitação da servidora Maria Edileuza Paes Dos 
Santos para Qualificação de Doutorado, no período de 1º/04/2025 a 30/04/2025, em regime de tempo 

integral, no Programa de Pós-Graduação em Psicologia (PPGP/IFCH). Processo: 23073.016031/2025-91. 
Subunidade: Programa de Pós-Graduação em Sociologia e Antropologia (PPGSA). Relator: Prof. 
Dr. Cezar Romeu de Almeida Quaresma. O relator exarou Parecer favorável à aprovação da Licença 
Capacitação. Após as discussões e submetida à votação, a congregação do IFCH homologou o Parecer 

por unanimidade. 4.15 Solicitação de Afastamento do Prof. Dr. Erinaldo Vicente Cavalcanti para 

cursar Pós-Doutorado, no período de 1º de fevereiro de 2026 a 31 de janeiro de 2027, na Universidad 

de Barcelona, Espanha. Processo: 23073.016518/2025-73. Subunidade: Faculdade de História 
(FAHIS). Relator: Prof. Dr. Tiago Barreto de Andrade Costa. O relator exarou Parecer favorável à 
aprovação do afastamento. Após as discussões e submetida à votação, a congregação do IFCH 

 homologou o Parecer por unanimidade. INCLUSÃO DE PAUTA: 4.16 Homologação da avaliação do 
 1º ciclo do Estágio Probatório da servidora Luana Talita Da Cruz, ocupante do cargo de Professora 

do Magistério Superior e lotada na Faculdade de Filosofia (FAFIL). Período de acompanhamento: de 
 23/04/2024 a 23/02/2025. Processo: 23073.002918/2025-00. Subunidade: Faculdade de Filosofia 

(FAFIL). Após as discussões e submetida à votação, a congregação do IFCH homologou a avaliação por 

 unanimidade. 4.17 Solicitação de afastamento do Prof. Dr. Erinaldo Vicente Cavalcanti, para 

participar da X Conferencia Latinoamericana y Caribeña de Ciencias Sociales: Horizontes y 
transformaciones para la igualdad - Democracias, resistencias, comunidades, derechos y paz, em 
Bogotá, Colômbia. Período de afastamento: de 09 a 12 de junho de 2025. Processo: 23073.019855
/2025-12. Subunidade: Faculdade de História (FAHIS). Relator: Prof. Dr. Cezar Romeu de Almeida 
Quaresma. O relator exarou Parecer favorável à aprovação do afastamento. Após as discussões e 

submetida à votação, a congregação do IFCH homologou o Parecer por unanimidade. 4.18 Homologação 
da composição do Comitê de Aconselhamento e Prevenção à Violência do Instituto de Filosofia e 

 Ciências Humanas. Membros Titulares: Representantes docentes: 1. Mariana Miccione (FAPSI), 2. 

Alexandro Neundorf (FAHIS) e 3. Marilu Marcia Campelo (FACS). Representante da DAEST/IFCH: 
1. Fabíola Nascimento. Representantes dos técnico-administrativos: 1. Nathalia Rayanne Pereira 

 Quadros (CPGA) e 2. Augusto da Costa Severo (CLIPSI). Membros Suplentes: 1. Bruna Rafaella 



Xavier Balan (FAFIL) e 2. Cincinato Marques de Souza Junior (FGC). Após as discussões e submetida à 
 votação, a congregação do IFCH homologou a composição do Comitê por unanimidade. Nada mais 

havendo a ser tratado, a Profa. Edila Moura agradeceu a presença de todos e encerrou a reunião às doze 

horas. Eu, Silvio Sarmento Arruda, Secretário Executivo, lavrei a presente Ata, que depois de lida e 
submetida à aprovação, será por mim subscrita e assinada por quem de direito.
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